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Терроризм и экстремизм остаются самыми опасными вызовами и угрозами безопасности общества. Молодежная среда становится главным объектом экспансии экстремистской идеологии. Радикализация ислама стала одной из причин террористической активности молодежи в регионе.  
Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими проявлениями в общественной среде выступает профилактика. Профилактика по экстремизму и терроризму в колледже проводится по следующим направлениям:
· Организация проведения мониторинга в сфере профилактики экстремистской деятельности;
· Разработка и организация мероприятий, направленных на обеспечение профилактики экстремистской и террористической деятельности;
· Изучение опыта работы других учебных заведений;
· Проведение анализа эффективности мер по профилактике экстремизма.
В своей деятельности администрация  колледжа руководствуется следующими нормативными документами: 
· 1. Федеральный закон от 25.07.2002 № 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности». 
· 2. Приказ № 56-14/19 от 15 января 2019г. Об утверждении Плана мероприятий Минобрнауки РД по реализации государственной программы Республики Дагестан  «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан на 2018-2020 годы», утвержденной постановлением Правительства Республики Дагестан от 24 января 2018 г. №6, на 2019 год и Плана мероприятий («дорожная карта») Минобрнауки РД по реализации в 2019 году Перечня мероприятий государственной программы Республики Дагестан «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан на 2018-2020 годы», утвержденной постановлением Правительства Республики Дагестан от 24 января 2018 г. №6
· 3. Приказ № 453-14/19 от 12 марта 2019г. Об утверждении Плана мероприятий Министерства образования и науки Республики Дагестан по реализации в 2019 году «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019-2023 годы в Республике Дагестан на 2019 год»
Противодействие (т.е. пресечение и профилактика) экстремистской деятельности основывается на следующих принципах:
1. признание, соблюдение и защита прав и свобод человека и гражданина;
2. законность;
3. гласность;
4. приоритет обеспечения безопасности Российской Федерации;
5. приоритет мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности;
6. сотрудничество государства с общественными и религиозными объединениями, иными организациями, гражданами в противодействии экстремистской деятельности;
7. неотвратимость наказания за осуществление экстремистской деятельности.

Эти основные принципы являются определяющими при выборе средств и методов реагирования на факты и обстоятельства, имеющие признаки экстремизма. 
В педагогическом колледже проводится систематическая и целенаправленная работа по формированию гражданской позиции. Одной из главных целей воспитательной деятельности является воспитание гражданско-патриотических качеств у студентов. Для реализации этой цели систематически организуются мероприятия, несущие гражданскую, военно-патриотическую направленность. В течение года шла реализация комплексной целевой программы «Патриот».
В Профессионально-педагогическом колледже налажена комплексная работа антитеррористической направленности. Заместителем директора по ВР составлен план работы на учебный год, куда вошли мероприятия по разъяснению сущности терроризма; профилактике проявлений экстремизма; преступлений против личности, общества, государства.
Все мероприятия направлены на профилактику ксенофобии в молодежной среде, воспитание молодежи в патриотическом духе и приобщение ее к мировой и национальной культуре.
В частности, в колледже были проведены следующие мероприятия:
​ Организация лекций для студентов;
​ Изготовление и распространение памяток для студентов;
​ Организация учебных тренировок со студентами;
​ Показ тематических видеороликов; просмотр цикла документальных фильмов: «Обманутая Россия», «Трагедия в Каспийске», «Молодежь в современном мире», «Территория безопасности» с дальнейшим их обсуждением;
​ Организация военизированной игры «Орленок» ко дню защитника Отечества;
​ Проведение студенческих  конференций с привлечением представителей духовенства и правоохранительных органов;
​ Инструктаж по антитеррористической безопасности с преподавателями и студентами колледжа;
​ Диагностика поведения обучающихся колледжа;
​ Оказание консультационной помощи семье и студентам;
​ Участие в городских и республиканских антитеррористических акциях;
​ Тренировочные эвакуации педагогического персонала и студентов колледжа;
​ Привлечение студентов к участию во внеурочных мероприятиях:
​ Берегите Землю;
​ Веселые старты,
​ Лекция-концерт ко дню Международного дня музыки;
​ Творческий урок «Живая нить традиций»;
​ Лекция-концерт «Музыка народов Дагестана»;
​ Литературно-музыкальная композиция ко дню Матери;
​ Единый классный час на тему «Герои Родины моей»;
​ Конференция на тему: «Безопасный Интернет»;
Для осуществления информационно-пропагандистского противодействия идеологии экстремизма и терроризма, с целью воспитания молодежи в духе патриотизма, гражданственности и гуманизма были проведены мероприятия в виде конференций, семинаров, лекций, бесед, классных часов, организован  просмотр цикла документальных фильмов: «Обманутая Россия», «Трагедия в Каспийске», «Молодежь в современном мире» «Территория безопасности» с дальнейшим их обсуждением.
В содержание учебных предметов (обществознание, история и др.) включены темы по разъяснению законодательных норм,  профилактике экстремистских проявлений и формированию законопослушного толерантного поведения обучающихся.
Все информационно-просветительские встречи носили массовый характер, а со студентами  из «группы риска» велась индивидуальная беседа с участием заместителя директора по ВР, психолога и представителями закона.
В целях     профилактики экстремизма и терроризма колледж  тесно взаимодействует  с правоохранительными органами,  в частности, с  участковыми уполномоченными  полиции,  инспекторами по делам несовершеннолетних,  работниками  ОМВД  России по городу Избербашу, работниками прокуратуры  и представителями городской антитеррористической комиссии.
В течение года были организованы встречи обучающихся  с представителями правоохранительных органов -  участковым уполномоченным полиции  Кадиевым  М.М. и начальником  ПДН Гасановым А.М. с целью разъяснения российского законодательства по противодействию экстремистской деятельности. Они ознакомили студентов с нормативной базой по борьбе с терроризмом и экстремизмом: 
· Федеральный закон № 35-ФЗ «О противодействии терроризму»;
· Указ  Президента Российской Федерации от 15 февраля 2006 года № 116 «О мерах по противодействию терроризму»;
· Закон Российской Федерации от 27 декабря 1991 года № 21241 «О средствах массовой информации»;
· Федеральный закон от 3 апреля 1995 года № 40-ФЗ «О федеральной службе безопасности». (В части, касающейся полномочий органов федеральной службы безопасности в области борьбы с терроризмом);
· Федеральный закон от 6 февраля 1997 года № 27-ФЗ 
«О внутренних войсках Министерства внутренних дел Российской Федерации». (В части, касающейся участия внутренних войск в борьбе с терроризмом и режима контртеррористической операции);
· Федеральный закон от 7 августа 2001 года № 115-ФЗ «О противодействии легализации (отмыванию) доходов, полученных преступным путем, и финансированию  терроризма»;
· Федеральный закон от 7 июля 2003 года № 126-ФЗ «О связи».
(В части, касающейся обязанностей операторов связи и ограничения прав пользователей услугами связи при проведении оперативно-розыскных мероприятий, мероприятий по обеспечению безопасности Российской Федерации и осуществлению следственных действий).
В целях     профилактики экстремизма и терроризма колледж взаимодействует  помимо  правоохранительных органов с комитетом по работе с молодежью администрации г. Избербаша, общественными организациями, представителями Муфтията. Совместно с заместителем Муфтия РД Асадулаевым И.А. и руководителем отдела просвещения РД при Муфтияте РД по г. Избербашу Салимовым А.С. составлен план мероприятий по культурно-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию обучающихся. 
Согласно намеченному плану в колледже состоялись просветительские лекции на темы:
1. Профилактика экстремизма и терроризма;
2. Почитание родителей. Уважение к старшим;
3. Межконфессиональный диалог. Ислам – религия мира;
4. Нравственный облик верующего человека;
5. Роль религии в развитии науки и образования. Ислам и наука;
6. Были подготовлены и показаны презентации: «Пороки современного общества (алкоголизм, курение, наркомания)»,  «Экология в Исламе»
7. Проведены занятия и тренинги с обучающимися  на тему:
8.  «Экстремизм, его источники и последствия»;
9. «Интернет – польза и вред»;
10. «Отношение друг к другу» («Гармоничные отношения между людьми)
В течение года в колледже проведены следующие мероприятия:
· личные беседы с обучающимися по поводу выявления экстремистских наклонностей, агрессивности, воспитания толерантного поведения.
· работа с родителями обучающихся, которые находятся в зоне риска.
· разъяснительная работа среди учащихся о наличии многих религий и их непримиримости к насилию;
· оформлены информационные наглядные материалы стенда антитеррористической направленности  «Стоп! Террор»;
· научно – практическая конференция на тему: «Ислам - религия добра» среди обучающихся колледжа с приглашением родителей и представителя отдела просвещения мечети г. Избербаша;
· Круглый стол «Причины возникновения экстремизма в молодежной среде»;
· организованы  выставки книг: "Береги здоровье смолоду", "На улице – не в комнате, о том, ребята, помните", "Экология и проблемы ХХI века", "Мы – за здоровый образ жизни", "Правила дорожного движения", «Доброта спасёт мир», «Наша сила – в единстве»;
· информирование педагогов о проблемных студентах, находящихся на внутреннем  учете. 
· встречи обучающихся  с представителями правоохранительных органов с целью разъяснения российского законодательства по противодействию экстремистской деятельности.
· тематические классные часы по вопросам формирования культуры толерантности: "Давайте дружить", "Возьмемся за руки, друзья", "Нам надо лучше знать друг друга", "Приемы эффективного общения", "Все мы разные, но все мы заслуживаем счастья", "Профилактика и разрешение конфликтов", "Богатое многообразие мировых культур", "Семейные тайны" «Толерантность-основа современного общества», «Декларация прав человека», «Мы против террора»;
· учебные тренировки по  эвакуации (октябрь)
Благодаря массовой и индивидуальной работе с обучающимися в колледже нет студентов, сочувствующих террористам и разделяющих их взгляды, а также студентов, состоящих на учете в ПДН.
Организация работы по антитеррористической защищенности нашего образовательного учреждения - это целый комплекс мер, направленных на укрепление материальной базы учреждения, систематическая профилактическая работа по усилению бдительности персонала, формированию оперативно и адекватно действовать при возникновении террористической угрозы. В колледже установлена кнопка тревожной сигнализации, заключен договор с отделом вневедомственной охраны ОВД на экстренный выезд наряда полиции.  Установлены заградительные сооружения, препятствующие несанкционированному   въезду постороннего транспорта. В колледже  функционирует круглосуточно вахтенная служба, и  работает служба безопасности. В здании студенческого общежития  расположен участковый пункт полиции №2 от ОВД по городу Избербаш.  Имеется телефонная связь, организован пропускной режим с ведением журнала посещений колледжа посторонними лицами, осуществляется ежедневный обход и проверка помещений со стороны лиц,  назначенных ответственными за безопасность учреждения, на предмет обнаружения посторонних предметов. 
Приказом директора назначены ответственные лица колледже издан приказ и разработан  план мероприятий по антитеррористической деятельности, а также инструкции по противодействию террористическим актам, о порядке действия в условиях возникновения угрозы террористического акта. Вопросы антитеррористической защищенности рассматривается на заседаниях педагогического совета. В рамках уроков ОБЖ, а также на классных часах проводится инструктаж о действиях при угрозе террористических актов в чрезвычайных ситуациях, организуются встречи с работниками МЧС. 
План  работы  колледжа по противодействию терроризму и экстремизму включает:
· проведение совещаний, инструктажа, планерок по вопросам противодействию терроризму и экстремизму.
· непрерывный контроль выполнения профилактических мероприятий по обеспечению безопасности.
· организацию взаимодействия с правоохранительными органами и другими службами, с родительской общественностью.
· составлен и утвержден график повседневного дежурства преподавателей   под  руководством дежурного администратора.
Отсутствие проявлений экстремисткой деятельности среди студентов свидетельствует об успешности предпринимаемой профилактической работы в колледже. 
Заместитель директора по ВР:  Адзиева Н. М.
