Отчет
 о выполнении Программы противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан
Государственная программа  Республики Дагестан «Комплексная программа противодействия идеологии терроризма в Республике Дагестан»  разработана в целях реализации государственной политики Республики Дагестан в области противодействия идеологии экстремизма и терроризма.
Основные цели Программы - снижение уровня радикализации различных групп населения, формирование атмосферы неприятия идеологии экстремизма и терроризма в Республике Дагестан.
Цели Программы предполагают решение следующих задач: 
· эффективное идеологическое сопровождение деятельности органов государственной власти республики, органов местного самоуправления и правоохранительных органов по противодействию экстремизму и терроризму;
· формирование общественного мнения, направленного на создание атмосферы нетерпимости населения к проявлениям террористической и экстремистской идеологии;
Выполнение мероприятий, предусмотренных Программой, позволяет  решить наиболее острые вопросы противодействия идеологии экстремизма и терроризма, стоящие перед органами государственной власти, окажет непосредственное влияние на общество и духовно-нравственное формирование подрастающего поколения в Республике Дагестан.
В рамках реализации данной программы, рассчитанной  на 2018-2020 годы, в ГБПОУ «Профессионально-педагогический колледж имени М.М.Меджидова» проведен ряд мероприятий профилактического характера:
· организация и проведение книжного фестиваля с целью воспитания гражданственности и патриотизма;
· участие в курсах повышения квалификации преподавателей, курирующих вопросы противодействия идеологии терроризма (заместитель по воспитательной работе, психолог, преподаватели ОБЖ и общественных дисциплин);
· в рамках формирования и совершенствования законодательных, нормативных, организационных и иных механизмов, способствующих проведению мероприятий по противодействию распространению террористической идеологии,  в колледже внедрена методика реабилитации несовершеннолетних, подпавших под воздействие идеологии терроризма и религиозного экстремизма;
· в колледже ежегодно проводится конференция по вопросам информационного противодействия идеологии экстремизма и терроризма;
· в целях популяризации и пропаганды культурного, исторического и духовного наследия России, Дагестана и воспитание у подрастающего поколения патриотических чувств ежегодно проводится республиканский смотр-конкурс художественной самодеятельности среди СУЗов РД;
· студенты колледжа являются активными участниками фестиваля современного искусства «Молодежь против террора», который пропагандирует  духовно-нравственные ценности и воспитывает в подрастающем поколении патриотические чувства;
· обучающиеся колледжа участвуют в пропагандистской деятельности в борьбе с экстремизмом, пропагандируют мирную жизнь и дипломатию в решении возникающих проблем;  
· студенты являлись участниками республиканского кинофестиваля «Мирный Дагестан», республиканского культурно-просветительского молодежного форума «Мы не хотим бояться за наше завтра!»;
· в целях воспитания дагестанской молодежи в духе народных традиций и обычаев, пропаганды искусства как объединяющей идеи, являющейся фундаментом для развития и процветания республики,  проводились выставки художественного творчества студентов и преподавателей отделения ИЗО и черчение «Дети против войны».
· в целях усиления факторов применения современных практик и передового опыта в информационном воздействии на формирование антиэкстремистского сознания молодого поколения проводятся мероприятия группового профилактического воздействия на лиц, наиболее подверженных влиянию идеологии терроризма (дети группы риска) с участием представителей общественных и религиозных организаций;
· обеспечивалось  участие выдающихся спортсменов в профилактических мероприятиях с молодежью, в том числе с лицами, подверженными идеологии терроризма;
· студенты колледжа принимали участие в общереспубликанской молодежной акции памяти и скорби «Нет террору»;
· на базе колледжа проводились просветительские семинары «Дни борьбы против терроризма»;
· студенты привлекались к акции, посвященной памяти погибших сотрудников правоохранительных органов с целью привлечение внимания общественности к проблеме распространения идей терроризма;
· студенты колледжа были охвачены  профилактической работой по вопросам информационной  безопасности;  участвовали в акции, посвященной вопросам интернет-безопасности;
· студенты принимали участие в республиканской информационно-просветительской акция «Работайте, братья!» с целью привлечение внимания общественности к проблеме распространения идей терроризма; 
· ежегодно, в сентябре месяце, обучающиеся принимали участие в форумах и других мероприятиях, посвященных  Дню солидарности в борьбе с терроризмом с целью формирования у населения неприятия идеологии терроризма; воспитания толерантного отношения к представителям других конфессий и национальностей;
· в колледже систематически проводились воспитательные культурно-просветительские, спортивные мероприятия, направленные на развитие у молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей;
· в рамках реализации культурно-просветительского проекта «Культура детям Дагестана»  для учащейся молодежи из отдаленных районов Дагестана  проводились  профилактические мероприятия с участием религиозных и общественных деятелей и деятелей культуры и искусства;
· в рамках реализации культурно-просветительского проекта «Театральная неотложка» с целью  привитию учащимся традиционных российских духовно-нравственных ценностей и патриотического воспитания в актовом зале  колледжа проходили театральные гастроли Даргинского музыкально-драматического театра имени О. Батырая, Лакского музыкально-драматического театра имени Э. Капиева, Азербайджанского государственного театра; 
· для учащейся молодежи в целях привития им традиционных российских духовно-нравственных ценностей и пропаганды искусства как объединяющей идеи проводились акции  «Библионочь» и «Ночь искусств»; 
· ежегодно проводились  выставки художественного творчества «Молодежь против войны» с целью  формирования в молодежном обществе стойкого неприятия идеологии терроризма через художественное восприятие;
· студенты отделения Музыкальное образование являлись активными участниками фестиваля агитпрограмм Центров традиционной культуры народов России «Моя Родина – Россия» по противодействию терроризму; 
· ежегодно проводились республиканские «Уроков мужества», связанные с памятными датами в истории Отечества с целью развития у молодежи неприятия идеологии терроризма и привитие им традиционных российских духовно-нравственных ценностей;
· проводились  мероприятия индивидуального и группового профилактического воздействия на детей  группы риска с участием представителей общественных, религиозных, спортивных организаций, психологов;
· молодежь  из группы риска была охвачена профилактическими  мероприятиями, посвященными  годовщине Великой Победы.

В работе со студентами использовался методический материал сайта Министерства образования РД.
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