Отчет
о работе по профилактике терроризма и экстремизма в
ГБПОУ РД «Профессионально-педагогический колледж
имени М. М. Меджидова»
(за 1-ый квартал 2020г.)

В течение отчетного периода в ГБПОУ РД «Профессионально-педагогический колледж имени М. М. Меджидова» активно осуществлялась реализация мероприятий «Комплексного плана противодействия идеологии терроризма в Российской Федерации на 2019–2023 годы в Республике Дагестан» на 2019 год. Одним из ключевых направлений борьбы с террористическими и экстремистскими проявлениями в общественной среде является их профилактика. Профилактика по экстремизму и терроризму в колледже проводится по следующим направлениям:
· Организация проведения мониторинга в сфере профилактики экстремистской деятельности;
· Разработка и организация проведения мероприятий, направленных на обеспечение профилактики экстремистской и террористической деятельности;
· Изучение опыта работы других учебных заведений;
· Проведение анализа эффективности мер по профилактики экстремизма.
В целях реализации государственной политики Республики Дагестан в области противодействия идеологии экстремизма и терроризма ведется в соответствии с Программой, основными целями которой является снижение уровня радикализации различных групп населения, формирование атмосферы неприятия идеологии экстремизма и терроризма в Республике Дагестан.
В течение этого периода в педагогическом колледже была проведена следующая работа:
     Был проведен инструктаж по антитеррористической безопасности с преподавателями и студентами колледжа, организовано практическое занятие по эвакуации учащихся, преподавателей и сотрудников колледжа в случае возникновения чрезвычайных ситуаций.
Интересно, познавательно и оживлённо прошла встреча обучающихся выпускных групп колледжа с заместителем прокурора г. Избербаша Махмудовым Камилем Умахановичем.
В ходе беседы были затронуты актуальные темы для современного общества в среде молодежи; студенты получили разъяснения основных положений законодательства о защите прав граждан, о видах правонарушений, совершаемых несовершеннолетними, о последствиях употребления наркотических средств и алкоголя, о противодействии экстремистской деятельности и терроризму, об ответственности, предусмотренной законодательством за совершение преступлений подобного вида. Камиль Умаханович рассказал о том, какая деятельность является экстремистской, с какими проявлениями экстремизма можно столкнуться в повседневной жизни, как распознать и избежать таких действий.
[bookmark: _GoBack]- Под девизом «Знания - сила образованного человека» состоялась встреча с представителями ОМВД по г. Избербашу.  Участковый оперуполномоченный Ибрагим Мусаев и начальник ИВС Зубайру Джамалдинов говорили о необходимости знаний и нравственных ценностей, чтобы избежать вербовки и влияния террористов и мошенников как в реальной жизни, так и в социальных сетях.
19 февраля для студентов 1-х курсов провели единый классный час "Солдаты Отечества", посвященный 75 - летию Победы в Великой Отечественной войне.
Данный классный час был проведен с целью развития интереса к истории Отечества, воспитания чувства патриотизма и гордости за свою Родину. На мероприятии присутствовали приглашенные гости: председатель Совета ветеранов РД Алиджанов Магарам Рамалданович и председатель Совета ветеранов города Избербаш Абусалимов Абдулкасим Абусалимович.
С целью формирования представления об основных религиях мира 13.03.2020 на 1«Е» курсе прошёл классный час на тему «Духовные основы религии».
Куратор Сулеймановна Н.Р. познакомила студентов с основами вероучений в мировых религиях, с их основоположниками, показала сходства, различия и единство религий, тем самым способствуя воспитанию уважения к взглядам и верованиям людей различных вероисповеданий.
Подобные беседы развивают у студентов умение анализировать, сравнивать, делать выводы, самостоятельно принимать решения относительно религиозной сферы жизни; способствуют воспитанию общечеловеческих, духовно-нравственных ценностей.

В колледже ведется планомерная и систематическая работа по воспитанию молодежи средствами искусства. Ведется сотрудничество с учреждениями культуры в рамках культурных мероприятий и гастрольных выездов. В течение 1-го квартала 2020 года студенты колледжа посетили Даргинский государственный музыкально-драматический театр имени О. Батырая. Спектакль «Двойной капкан» - это социальная драма драматурга Гасана Салихова о противодействии терроризму в обществе. Перед спектаклем со студентами была проведена беседа о роли искусства в профилактике экстремистских взглядов.
На всех курсах колледжа на классных часах был организован показ с последующим обсуждением фильма «Выжившая», посвященного памяти жертв терактов. Авторы фильма - Елена Еськина и Фериде Алипулатова. Это 8 историй (7 серий) женщин Дагестана, оказавшихся в эпицентре трагедий: захват заложников в Кизляре, взрыв жилого дома в Каспийске, вторжение международных бандформирований в Дагестан, а также судьбы детей, чьи родители стали участниками международных террористических организаций. Они прошли через боль и слезы, потеряли самое дорогое, но смогли найти в себе силы, чтобы жить. Фильм одобрен экспертным советом при Антитеррористической комиссии в Республике Дагестан. 
         Все кураторы ознакомлены с планом работы по профилактике терроризма и экстремизма; проводятся тематические классные часы и беседы, встречи с представителями правоохранительных органов и отдела просвещения Муфтията РД по г. Избербашу; организуются мероприятия, направленные на духовное и патриотическое воспитание молодежи.
 В соответствии с актуальностью борьбы с экстремистскими появлениями в молодежной среде в колледже регулярно проводятся профилактические воспитательные беседы, классные часы, встречи, лектории, выставки, концерты, внеклассные мероприятия и акций по привитию традиционных российских духовно-нравственных ценностей с привлечением экспертов по профилактике терроризма и разъяснению норм российского законодательства.
Частыми гостями в колледже являются представители духовенства и работники ПДН, которые проводят разъяснительную работу, направленную на предупреждение распространения идей экстремизма и терроризма в молодежной среде.  Совместно с руководителем отдела просвещения Муфтията РД Саламовым М.Г. и руководителем подразделения ПДН Гасановым А.Г. составлен План мероприятий по культурно-патриотическому, гражданскому и духовно-нравственному воспитанию обучающихся ГБПОУ «ППК им. М.М.Меджидова» на 2019-2020 учебный год.
      Согласно плану мероприятий, на новый учебный год по культурно-патриотическому и духовно-нравственному воспитанию обучающихся колледжа в общежитии колледжа состоялась встреча студентов 1-4-ых курсов с представителями отдела просвещения Муфтията РД и работниками правоохранительных органов.
Согласно Приказу № 29 от 17.04.2019г. в колледже создана кибердружина из числа актива студентов для работы в социальных сетях и формированию активной гражданской позиции и неприятию идеологии терроризма. 
Заместитель директора по ВР Адзиева Н.М. приняла участие в совещании межведомственной рабочей группы городского округа «город Избербаш» по противодействию терроризму с повесткой дня «Анализ взаимодействия со СМИ по вопросу информационно-пропагандистского сопровождения антитеррористической деятельности».
Для повышения эффективности работы по профилактике экстремизма в молодежной среде проводится активная работа по привлечению молодежи к участию в волонтерском движении.  Также частым гостем в колледже является руководитель городского комитета по делам молодежи Бидашева Асият Азизовна. Силами студентов отделения Музыкальное образование проводится концертная деятельность в масштабах колледжа и города.
Ежемесячно проводятся заседания Совета по профилактике правонарушений, на которых рассматриваются вопросы поведения и пропусков без уважительной причины. 
Как результат работы в колледже отсутствуют студенты, состоящие на учете в ПДН или разделяющие экстремистские взгляды.
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